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Sesiunea de comunicări a Comisiei de istoria oraşelor, Sibiu1 mai 

În acest an s-a constituit la Sibiu Comi• 
sia de istoria oraşelor din România, orga
nism ştiinţific dependent de Academia 
Română şi afiliat Comisiei Internaţionale 
de Istoria Oraşelor de pe lîngă Comitetut 
Internaţional de Ştiinţe Istorice. 

La prima reuniune a membrilor săi 
(8 mai 1992) au fost dezbătute statutul, 
programul de lucru şi s-a ales comitetul 
de conducere. 

A fost prezent şi a salutat acest eveni
ment A. Verhulst din Belgia, preşedintele 
Comisiei Internaţionale de Istoria Oraşelor, 
care a subliniat în mesajul său faptul că 
România se numără printre primele ţări 
din Europa de Est în care s-a instituit o astfel 
de comisie. Adeziunea celui mai înalt for 
ştiinţific românesc (Academia Română) 
faţă de constituirea noului organism de cer
cetare a fost exprimată de Vladimir Tre
bici, membru corespondent al Academiei. 

Conform statutului, acest organism ştiin

ţific abordează o problematică largă, mer
gînd de la întocmirea bibliografiei de 
specialitate, investigarea, catalogarea şi 
conser,,area surselor, stimularea şi orien
tarea cercetărilor de profil spre subiecte de 
maximă importanţă, elaborarea unei meto
dologii a cercetării, asignrarea uniformităţii 
în ceea ce priveşte i1rrestigarea surselor, 
stiumularea schimbului de opinii între spe
cialişti, editarea de lucr5ri, alinierea acti
vităţilor desfăşurate în ţara noastră, preo
cupările internaţionale etc. 

Dezbătut cu viu interes, statutul comi
siei a fost structurat în final în următoarele 
capitole: 1. scopul comisiei; 2. membrii 
acesteia, drepturile şi îndatoririle lor; 3. 
preconizarea unui institut de istoria ora
şelor; -4. conducerea comisiei; 5. sediul 
acesteia (Sibiu); organizarea unor colec
ti·,e specializate sau zonale (filiale). coloc
viile comitetului, cheltuielile materiale. 
Comitetul de conducere al Comisiei de 
istoria oraşelor, avînd sarcini organizato
rice, administrative şi ştiinţifice, este com
pus din 15 membri, aleşi prin vot deschis 
pe o perioadă de cinci ani, în general cer
cetători care s-au remarcat prin studiile 
elabol'ate: Victor Spinei - Iaşi; Oliver 
Velescu - Bucureşti; Thomas Niigler -
Sibiu ; Eugenia Greceanu - Bucureşti; 
Gheorghe Sebestyen - Bucureşti; Maria 
Dogaru - Bucureşti: .Andrei îRovacs - Cluj 

Napoca; Gheorghe Cantacuzino - Bucu
reşti; Mircea Matei - Bucureşti; Voica Puş
caşu - laşi; Vasile Neamţu - Iaşi; Ioana 
Bogdan Cătăniciu - Cluj Napoca; Szabo} 
Gutmann - Sibiu. La aceştia s-au adăugat, 
ca membrii de drept, Dorina Rusu, secre
tara Secţiei de istorie a Academiei Române 
şi Paul Niederman - reprezentantul Româ
niei în Comisia Internaţională de Istoria 
Oraşelor, căruia îi revine şi funcţia de pre
şedinte. Au fost aleşi, dintre membrii co
mitetului doi vicepreşedinţi, Victor Spi
nei şi Gheorghe Cantacuzino - ca şi un 
secretar Vasile Ciobanu. (C(;mform statu
tului o persoană poate fi aleasă în una din 
aceste funcţii doar durata a două mandate). 

Pentru a-şi putea îndeplini sarcinile 
comitetului se întruneşte ori de cîte ori 
este nevoie sau cel puţin o ::lată pe an. Pe 
parcursul desfăşurării colocviilor se vor 
redacta procese-verbale în care se vor con
semna problemele dezbătute, ca şi opiniile 
exprimate. În caz de paritate la luarea 
hotărîrilor, preşedintele (sau locţiitorul aces" 
tuia) are rol decisiv. În ultimul articol" 
al statutului se prevede că, în cazul des
fiinţării comisiei, bunurile ei vor trece 
în patrimoniul Academiei Române, iar 
materialele documentare vor fi predate la 
Arhivele Statului. 

Pentru concretizarea obiectivelor enun
ţate mai sus comisia a elaborat un program 
de lucru în care sarcinile sînt prevăzute 
după urgenţă şi posibilităţi materiale, pe 
etape succesive. 

Conform celor prevăzute în program 
condiţionarea generală a activităţii Comi
siei de istorie a oraşelor din România va fi 
determinată în general de mai mulţi faca 
tori, printre care se remarcă imperativele 
cercetării ştiinţifice (în strînsă legătură cu 
orientarea investigaţiilor din acest .domeniu 
pe plan internaţional). clasificarea elemen
telor cadru ale abordărilor, ceea ce pre
supune relevarea priorităţilor şi asigurarea 
tratării unitare şi complexe a temelor. 

Pentru coordonarea cercetărilor naţionale 
în domeniul istoriei oraselor se vor lua 
măsuri în vederea publicării periodice a 
temelor aflate în studiu, înlesnirii con
tractelor între specialişti, evitarea para
lelismelor, stimularea preocupărilor pentru 
aborda.rea istoriei oraşelor din toate peri
oadele istorice, organizarea unor sesiun_i: 
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ştiinţifice unde specialiştii să-şi confrunte 
opiniile, iar rezultatele obţinute într-un 
domeniu sau altul să fie aduse la cunoştinţa 
celor interesaţi, publicarea de volume tema
tice. Alte pre·✓ederi ale programelor au în 
vedere lărgirea posibilităţilor de documen
tare. 

În documentul la care ne referim se evi
denţiază. totodată faptul că, odată cu 
demararea activităţii, se va milita pentru 
înfiinţarea unei biblioteci documentare de 
profil şi realizarea unei colecţii de grafică 
documentară, în care să fie cuprinse ori
ginale şi copii după. hărţi, planuri, gravuri, 
fotografii, _filme etc. 

Membrii comisiei se vor preocupa toto
dată de întocmirea unui repertoriu de 
imagini şi hărţi existente în arhive, biblio
teci, muzee şi în colecţii particulare. Comi
sia îşi propune să sprijine elaborarea Atla
sului istoric al oraşelor din România; a 
DicţionaŢului istoric al aşezărilor cu carac
ter urban din ţara noastră, ca şi de redac
tarea unor instrumente de informare stiin
ţi fică pe astfel de teme ( cataloage, ~di ţii 
ele documente, monografii etc.). Comisia 
·;a rriili ta de asemenea pentru creşterea 
responsabilităţii factorilor de decizie şi a 
interesului opiniei publice în vederea pro
tejării, inclusiv printr-o legislaţie de durată 
a vestigiilor istorice orăşăneşti. 

Penţru includerea investigaţiilor între
prinse de specialiştii români în circuitul 
de valori internaţionale, comisia se va 
strădui să coroboreze eforturile acestora 
cu cercetările mondiale. 

Desigur; acest lucru presupune pe de o 
parte ctirioaşterea lucrărilor apărute în 
acest domeniu în străinătate, pe de alta 
impulsionarea difuzării, în diferite ţări ale 
lumii; a publicaţiilor româneşti redactate 
în limbi de circulaţie internaţională, ori 
în limba r·omână dar însoţite de largi rezu
mate în Ji:mbi străine. În scopul strîngerii 
legăturilor cu specialiştii din aceste ţări, 
Comisia· va· insi ta pentru găzduirea, de 
către ţara· noastră a unei renniuni anuale 
a Comisiei Internaţionale de Istoria Ora
şelor. , , 

Cu pril11jul întrunirii de la Sibiu s-a 
desfăşurat;şi o sesiune de comunic:iri ştiin
ţifice- acoperind o tematică adecvată pro
filului noului organism ştiinţific. În plenul 
sesiunii s-au prezentat comunicările:-_ .,Con
tribuţii arheologice la determinarea unor 
modele p;ivitoare la geneza oraşelor medie
vale din România"; .,Aspecte ale cercetă
rilor a_rl)~ologice a ora~ului medieval din 
Ţara Românească"; _.,Istoria şi legenda 
în stemeli, __ orăşeneşti. _Bibliografia _ pro
blenwi.'', (J.,J,aria Dogaru - Bucureşti); ,,Pre
zentarea oFaşelor· medievale din România 
înistoriografiaperioadei 1945-1990" (Vasile 
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Ciobanu - Sibiu); .,Lucrările preconizate 
de Comisia Internaţională. pentru Istoria 
Oraşelor" (Paul Niedermaier - Sibiu). 

În continuare, lucrările s-an desfăşurat 
în secţii (secţia I - cercetări arheologice,_ 
probleme de istorie, Secţia II, cercetările 

istorice, oraşul şi urbanismul). Do·radă a 
preocupărilor variate ale membrilor comi
siei, comunică.rile s-au referit la: . .,Oraşul· 
Ploieşti în e·rul mediu-descoperiri arheo
logice" (Nina Neagu-Ploieşti); .,Studiu pri
vind cunoaşterea istoriei oraşulni Ploieşti" 

(Maria Dulgheru, Li·riu Popescu - Ploieşti); 
D.G. Florescu şi încercarea sa de istorie
bucureşteană" (Tereza Sinigalia - Bucu
reşti); .,Timi~oara oraş medieval, origini 
dezvoltarea, stadiul actual al cercetării"· 

(Alexandru Rădulescu - Timişoara); ,.Is
toria în mişcare a oraşelor" ( Petre Beşliu -
Vaslui); .,Putem ·;orbi de comisie în istoria 
medievală. a oraşelor noastre?"; (Gheorghe
Sevestycn - Bucureşti); .,Istoria admi
nistraţiei orăşeneşti la Braşov în secolele 
XIII-XIV (Gernot Nussbăcher - Braşov); 
.,Oraşele din Muntenia centre adminis
trative în evul mediu şi în epoca modernă 
(Emil Păunescu - Giurgiu); .,Sucea·,a -
centru al producţiei meşteşugăreşti" (Paras
chiva Yictoria Batariuc - Suceava); .,Con
tribuţii la cunoaşterea istoriei oraşului 
Iaşi în epoca modernă" (Rodica Eugenia 
Anghel-Iaşi); .,Stadiul cercetririlor istorio
grafice privind oraşul Constanţa în epoca 
modernă şi contemporană" (Stoica Lascu -
Constanţa); .,Bucureşti - oraş martir"· 
(Emilia Enache - Bucureşti); .,Realităţi şi 
perspective ale studiului i~toriei url1ane 
medic·rale româneşti extracarpatice" (Teo-
dor Octavian Gheorghiu); .,De la protourba
nism la oraşe" (Sabin Adrian Luca - Sibiu); 
„Oraşele ardelene în secolul al XVII-iea 
în descrierile cronicarilor saşi" (Thomas 
Năgler - Sibiu); ,.Oraşe transibănene ·,ă

zute de J ohann Conrad VVeiss - 1735" · 
(Paul Binder-Braşov); ,,Armenopolis -
oraş baroc" (Virgil Pop - Cluj Napoca); 
,,Bucureşti un craş între Orient şi Occi
dent. Studiu · de identitate şi morfologie 
urbană" (Doina Harboiu - Bucureşti); 

,.Oraşul Cluj şi viziunea pictorilor interbe -
!ici locali". (Cornel Crăciun - Cluj Napoca); 
„Automobilul în Bucureşti. Contribuţii la 
istoria mentalităţilor şi a comportamentului 
urban" (Oliver Velescu - Bucureşti). 

Seriozitatea cu care comisia şi-a demarat 
activitatea a determinat înregistrarea pri
melor rezultate. S-a ţinut deja (la Bucu
reşti - 18 iunie). primul colocviu al comi 
tetului, în care s-au perfecţionat documen
tele de bază. şi s-a hotă.rit tema, locul şi• 

data la care se va ţine, .în 1993, sesiunea 
de comunicări (Brăila, cu prilejul aniver
sării a 625 de ani de la prima atestare docu--
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mentară, tematica fiind „Tîrgurile şi dez
voltarea urbană". 

S-au programat de asemenea şi alte 
colocvii ale comitetului, organizarea la 
Bacău a sesiunii „Structuri urbane în epoca 
preromană", responsabilitatea acţiunii 
avînd-o Mircea Matei, ca şi a unei reuniuni 
mai largi în ianuarie 1993 la Bucureşti, 
avînd drept scop clarificarea noţiunilor 
de „oraş", ,. tîrg", de care se va ocupa sem
natara acestor rînduri. S-au redactat şi 

difuzat mai multe „Foi informative" şi 
s-au făcut primele demersuri în vederea 
cuprinderii în planurile editoriale ale Aca
demiei Române a unor volume privind 
istoria oraşelor (studii redactate în limbi 
de circulaţie internaţională). 

O realizare deosebită este constituirea 
colecţiei de grafică. Factorul determinat în 
at.;ătuirea acesteia a fost donaţia făcută 
de Centrul de studii pentru cunoaşterea 
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Transilvaniei din Heidelberg, care a oferit 
copii după planurile tuturor localităţilor 

transibănene din a doua jumătate a seco
lului al XVIII-lea. 

Desigur, toate acestea dovedesc preo
cuparea membrilor comisiei de a concretiza 
obiectivele înscrise în documentele constitu
tive, chiar în condiţiile unor reduse resurse 
materiale. Cu prilejul reuniunilor ce au 
avut loc, s-a relevat totodată că acest 
organism ştiinţific este deschis atît pentru 
persoanele cercetărilor în domeniul isto
riei oraşelor cît şi instituţiilor legate într-un 
fel sau altul de această importantă ramură, 
care sînt chemate să se alăture strădaniilor 
comisiei pentru a face ca vălul necunoaş
terii ce acoperă trecutul aşezărilor urbane 
româneşti să fie risipit cît mai temeinic şi 
mai repede. 

MARIA DOGARU 

Lucrările celei de a XXVIII-a Conferinţe internaţionale a Mesei Rotunde 
.a Arhivelor (CITRA), 6-10 octombrie 1991, Haarlem - Olanda 

Acest organism internaţional şi-a propus 
să dezbată tema „Finanţarea arhivelor" 
şi să adopte o serie de teze şi recomandări 
deosebit de importante pentru instituţiile 
de arhive şi autorităţile de stat naţionale 
care răspund de activitatea lor. 

De la început remarcăm excelenta orga
nizare. S-au constituit două grupe de lucru 
anglofone găzduite în palatul Provinciehuis, 
o grupă francofonă care şi-a desfăşurat 
lucrările în localul Arhivelor de Stat din 
Haarlem. 

Cei 76 delegaţi din 50 de ţări membre ale 
Consiliului Internaţional al Arhivelor, 13 
delegaţi ai C.I.A., 2 reprezentanţi ai Fede
raţiei Internaţionale a bibliotecarilor şi 
bibliotecilor, 16 observatori care de regulă 
erau arhivişti-translatori ai unor delegaţii, 
7 observatori olandezi, 3 experţi din Arhi
vele de Stat ale Olandei, 5 membri ai Comi
tetului olandez de organizare a Mesei Ro
tunde au asistat la deschiderea lucrărilor 
prin cuvîntările domnului P. R. Brower, 
comisar regal pentru Arhivele de Stat ale 
Olandei, domnul K. Buisman, preşedintele 
Asociaţiei Regale a Arhiviştilor olandezi 
şi domnul R. Crispo - director general al 
Arhivelor din Italia, preşedintele în exer
ciţiu al acestei Conferinţe. 

Cei trei au subliniat în alocuţiunile lor 
importanţa evenimentului pentru dezvol
tarea Arhivelor de Stat sau Naţionale din 
toate ţările lumii, spiritul stimulator al 
sugestiilor şi recomandările cuprinse în 
.raportul prezentat participanţilor şi onoa-

rea cc s-a făcut Arhivelor de Stat din Olanda 
de a găzdui această manifestare interna
ţională. 

După deschiderea realizată în aula Muze
ului Regal de istorie din Amsterdam a 
urmat prezentarea raportului CITRA, in
titulat „Finanţarea Arhivelor". Dl. Eric 
Ketelaar, Arhivistul general al Olandei 
şi secretar al CITRA a insistat îndeosebi 
asupra tezelor din raport remarcînd că în 
cazul în care vor fi bine primite de parti
cipanţi se pot constitui în recomandări ale 
Rezoluţiei finale de care în mod cert vor 
ţine seama guvernele din întreaga lume. 

Raportul a utilizat datele unei anchete 
desfăşurate în rîndurile arhivelor de stat 
şi naţionale membre ale C.I.A., dar la 
care au rămas numai administrafiile cen
trale ale Arhivelor din Olanda, Italia, 
Spania, Germania, Regatul Unit al :Marii 
Britanii, Canada, Noua Zeelandă, Nor
vegia şi S.U.A. 

Chiar dacă aprecierile din raport au 
pornit de la concluziile celui de al X-lea 
Congres Internaţional al Arhivelor ţinut 
la Bonn în anul 1981, formulate succint 
în titlul temei „sfidarea arhivelor: misiuni 
crescînde faţă de resurse limitate", exem
plele date şi soluţiile propuse poartă am
prenta posibilităţilor ţărilor dezvoltate cu 
privire la finanţare. 

Conferinţa şi-a concentrat lucrările asu• 
pra următoarelor patru probleme: l. Care 
este costul unui serviciu de arhive? 2. Cum, 
în cadrul unui serviciu de arhive, resursele 
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sînt alocate diverselor departamente, pro
grame, misiuni? 3. Posibilităţi pentru un 
serviciu de arhive de a-şi spori resursele. 
4. Achiziţionarea de noi mijloace prin 
ser,ricii de arhi 0re. 

De la începutul lucrărilor s-a conturat 
faptul că este dificil de abordat o astfel de 
temă, de relevat resursele publice şi pri
vate specifice din care se alimentează sau 
pe care se sprijină bugetele şi finanţarea 
Arhi·;elor de Stat sau Naţionale în raport 
cu importanţa politico-administrativă, eul~ 
turală şi practică a acestui gen de insti
tuţie. 

Greutăţile se amplifică cînd se ţine seama 
de tipurile de administraţie ale Arhivelor 
centralizate sau descentralizate - , sau, 
ca şi statele-federale sau naţionale unitare. 
De altfel, delegaţiile Canadei şi Elveţiei, 
state federale, au ţinut să se remarce acest 
fapt. . 

Dezbaterile au stîrnit punctele din teze 
cu privire la folosirea contabilităţii anali
tice şi a recuperării costurilor, îndeosebi 
din partea ţărilor africane - Senegal, Tuni
sia şi_ Algeria. Delegaţii lor ar fi dorit să 
se facă _un raport cu elementele situaţiei 
din ţările lor şi nu să se pună problema 
costuri (eficacitate, cost) avantaj şi cheltu
ieli - beneficii pentru produse şi servicii 
de arl;1Jve, aşa cum se pune pentru biblio
teci şi,institute de informare-documentare, 
instituHi create exclusiv pentru exploa
tarea informaţiei. 

Întrucît acest punct de vedere a fost 
susţinut şi de alte delegaţii ca ,\,larea Dri
tanie,. ,Canada, El'leţia, Luxemburg, care 
au puş accentul pe faptul că arhivele sînt 
institu,ţ\,i, nelucrative, iar analiza costurilor 
trebui.e ,făcută viza·ri de importanţa servi
ciilor ,pe care Arhivele le aduc societăţii pe 
multi_pie: ·planuri, au intervenit J. Favier 
preşediqţeli: Consiliului Internaţional al 
Arhivelor, (directorul general al Arhivelor 
Naţio!!ale .. ale Franţei) şi Ch. Kecskemeti, 
directp~1,1l, executiv al Consiliului Interna
ţional .i,l Arhivelor.cu sediul la Paris, care 
au ar~fat că: este periculos să se facă cal
cule ecoqqmice prin comparaţie internaţio
nală; un ~ost este în Franţa şi altul în altă 
ţară; eficacitatea pe om este diferită; con
diţiiţe, politico-economice din ţările lumii 
sînt variate şi acestea_ au influenţă asupra 
nivelului de· plată al oamenilor; este cert 
şi doveclit că serviciile Arhivelor se întorc 
în beneţiciul statelor, guvernelor şi cerce
tărilor de orice natură, în beneficiul rela
ţiilor internaţionale. Şi dacă are loc tehno
logizare<!,; are loc totodată creşterea cali
tăţii ~rviciilor şi a mijloacelor instituţiei 
de a găsi noi resurse de finanţare. Ca exem
plu de . tehnologizare cu urmări benefice 
pentru .Arhive şi cercetare s-a dat sistemul 
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ODISS, introdus de Arhivele Naţionale ale 
S.U.A. Orice document se citeşte alb-negru 
şi color din orice punct mărit sau micşorat 
prin ordinator şi tehnologia de ilustraţie 
numericri şi memorie optică. În această. 
situaţie nu se mai cheltuie bani pentru 
personal, timp de căutare în clepozi te, 
executare de copii, spaţii de stocaj, labo
ratoare, materiale consumabile etc. 

In al doilea rînd, conferinţa a urmărit 
prin dezbaterea acestor teme să reţină 

atenţia guvernelor şi ministerelor tutelare 
că Arhivele sînt mai întîi profund impii, 
cate în problematica politico-administra
tivă şi de aceea bugetele federale sau naţio-. 
nale, centralizate sau locale trebuie să 

prevadă o finanţare care sti asigure dezvol
tarea instituţiei Arhivelor; să arate că este. 
necesară o legislaţie care să dea posibilia 
tatea ca beneficiile sau recuperarea costu
rilor să fie întrebuinţate în folosul insti tu
ţiei Arhi·relor, pentru clez·;o[tarea unor 
programe, misiuni sau servicii; să releve că 
în toate ţările cu o imagine reală despre 
importanţa instituţiei, aceasta se află sub. 
tutela unui minister important din gu·rern, 
iar pe plan local administraţiile departa
mentelor şi municipiilor au o grije deo-. 
sebită de acest patrimoniu. Analiza costu
rilor şi utilizarea contabilităţii analitice 
se face pentru ca Arhi·,ele să se poată. 
apropia cît mai mult de cunoaşterea exactă 
a cerinţelor lor, pentru în!Murarea arbi
trariului în fixarea bugetelor şi pentru a 
căuta noi resurse existente, în raport cu 
situaţia politico-economică _clin fiecare stat, 
cu legile care conferă sau nu posibilităţi 
de obţinere ele beneficii prin acoperirea 
parţială a costurilor. 

Arhivele pot recurge la contracte cu 
fundaţii, societăţi, asociaţii, companii, în
treprinderi economice centrale, ştiinţifice, 
tehnice etc. şi chiar cu administraţii publice 
pentru îmbunătăţirea eficacităţii finan
ciare. S-a subliniat aici că problema ţine 
de mentalitate şi ideologie. 

Spre exemplu, în S.U.A., Franţa, Canada, 
Tunisia, Grecia ş.a., Arhivele federale, 
naţionale sau locale, pentru, a-şi degaja 
forţele proprii de unele ser-✓ icii destinate 
altor organizaţii sau pe,soanelor particu
lare, incredinţeazăunor instituţii sau între
prinderi particulare executarea- anumitor 
operaţiuni arhi·"istice ca ordonarea, inven
tarierea de material de protecţie (cutii,_ 
mape, rafturi) şi de ex-ecutare de copii de 
orice fel de pe documentele din depozit.ele 
Arhivelor de Stat sau Naţionale. Arhivele 
Naţionale din Washington, prin contract,. 
au cedat un rînd din toate „negativele" 
lor (microfilm, microfişe etc.) unei societăţi 
particulare. Orice cerere de copii adresată, 
Arhivelor este îndr'l,l,ml;l,ţl:i, spre acea socie-. 
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tate care le execută contra cost. Fireşte 
că Arhivele SUA au un beneficiu din acest 
drept cedat. 

O poziţie cu totul remarcabilă a avut-o 
delegaţia Luxemburgului care a subliniat 
că finanţarea Arhivelor trebuie să se facă 
exclusi•r de autoritatea publică, deoarece 
în concepţia statului respecti-J stă ideea că 
este o onoare pentru societate să întreţil}ă 
o astfel de instituţie şi de patrimoniu. In 
consecinţă, orice lucrare pentru instituţii 
şi întreprinderi de stat sau particulare, ca 
şi pentru cetăţeni se execută gratuit. 

J. Favier, preşedintele C.I.A., a subli
niat necesitatea ca legiuitorul, în fiecare stat, 
să prevadă prin lege cota parte ce trebuie 
dată de orice contribuabil în finanţele 

publice pentru instituţii de tipul arhivelor, 
muzeelor ş.a. care au ajuns uneori să ceară 
fonduri sau sponsorizare şi peste graniţele 
naţionale, aşa cum au făcut unele muzee 
diH Anglia. Delegaţia canadiană a pus chiar 
problema moralităţii în astfel de situaţii. 

În ceea ce priveşte impactul financiar, 
s-au pus totuşi o serie de întrebări care, cu 
excepţia datelor furnizate de olandezi 
în raportul CITRA, nu şi-au găsit răspun
suri concrete. Menţionăm dintre acestea: 
cit costă un serviciu de arhive pe cap de 
locuitor; cit costă un inventar arhivistic; 
cit costă stocajul în depozite, un transfer 
de arhive de la o administraţie la Arhivele 
de Stat sau Naţionale; cît se încasează 

pentru un serviciu public făcut unui ce
tăţean; cit din bugetul arhivelor acoperă 
asemenea plăţi; ce rol au normele de lucru 
în creşterea eficienţei pe om folosit. 

S-au dezbătut cu atenţie chestiunile le
gate de încasări, de investigaţii pentru a 

· găsi noi resurse financiare de adaptare la 
raţionamentul comercial, de folosire a pro
fitului Arhivelor pentru acoperirea unor 
activităţi care nu produc încasări, de cuan
·tumul produselor cu caracter comercial în 
cadrul sarcinilor normale de serviciu ale 
Arhivelor şi de necesitatea esenţială de a 
se valorifica patrimoniul Arhi·Jelor cu sco
pul de a acoperi fie şi numai într-o mică 
mă.sură costurile suportate prin eforturile 
de finanţare din partea statului. Dezbate
rile au scos în evidenţă două tendinţe: una 

· 1arg deschisă spre orice posibilităţi şi o alta 
conservatoare. Primul curent a fost re
prezentat de SUA, Franţa, Olanda, Ger
mania, Spania; cel de al doilea. de Marea 
Britanie, Canada, Elveţia, ţările din Africa 
Neagră. şi arabe maghrebiene. 

Desigur este important să reţinem că 
reprezentanţii Franţei, SUA, Italiei ş.a. au 
demonstrat că guvernele finanţează Arhivele 
din motive politice şi nu culturale, că ser
viciul public al Arhivelor, alături de cele· 

.!alte servicii publice, permite existenţa 
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naţiunii şi a statului. Or, investiţiile în ce
rinţele de funcţionare normală şi de dez
voltare a instituţiei Arhivelor sînt infime 
în raport cu alocaţiile pentru industrie sau 
alte ramuri economice sau administrative. 
De aceea, cei mai mulţi participanţi la dis
cuţii au ţinut să reafirme că folosirea posi
bilităţilor pe care le oferă societatea Arhi
velor trebuie să pornească mai întîi de la 
legislaţia naţională şi de la principiul în
globat ir. legislaţie că cine foloseşte plăteşte. 

S-au dat ca exemple următoarele metode 
de acoperire a costurilor parţiale, totale 
sau de obţinere a beneficiilor, unele avînd 
şi la noi, în România, aplicabilitatea ime
diată altele fiind de domeniul viitorului: 
l. obţinerea de încasări din servicii prin 
preluare directă din bugetele altor admi
nistraţii sau persoane particula.re; a) pre
lucrarea a1-hivistică a documentelor pe care 
le deţin, pentru că nu au personal. Arhivele 
Naţionale ale Norvegiei au obţinut bani 
pentru plata a 3 posturi permanente de 
arhivişti de la Direcţia Marinei în vederea 
preluării şi prelucrării; b) plata activităţilor 
de documentare, de eliberări de acte si alte 
tipuri de prelucrări pentru: eliberări de 
atestate, eliberări de copii de pe acte, dovezi 
pentru intervenţii în justiţie, cercetări 
pentru istoria întreprinderilor sau a unor 
aspecte de producţie, cercetări administra
tive, cercetări ştiinţifice în sprijinul unor 
ziarişti, editori, anchete poştale, filmări în 
localurile arhivelor executate de televiziuni, 
de companii cinematografice, instala.rea de 
expoziţii, pregătirea de documente pentru 
expoziţiile altora, realizarea de copi-right 
de mulaje de pe sigilii şi matrice sigilare, 
de pe peceţi în ceară, facsimile color ma
nuale sau tipografice. Experienţele olandeze, 
germane, engleze arată că administraţiile 
arhivelor se conduc în fixarea preţurilor 
după practica comercială şi notarială cu
rentă. 

2. Contracte cu administra.ţii, edituri care 
cer: executarea de operaţii arhivistice nor
male pentru arhive curente contemporane 
.,tratament de dosare", (ordonare, inven
tariere). triaj de dosare (selecţionare). sau 
efectuarea de investigaţii pentru documente 
care fac obiectul unei tenie de cercetare sau 
editare de ediţii speciale, serii de documente 
stabilite tematic sau cronologic, memorii 
etc. În ţările occidentale dezvoltate re
glementările prevăd monopolul Arhivelor 
de Stat sau Naţionale pentru reproducerile 
de pe documentele de arhivă.. Tarifele sînt 
în funcţie de pagină, filă, tiraj. 

3. Vizitarea arhivelor - depozite, labo
ratoare, săli de lectură de către turişti sau 
alţi doritori, cu excepţia cercetătorilor 
ştiinţifici (ca la muzee). Nu sînt impuşi la 
taxe cercetătorii din instituţiile de cerce-
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tare de stat sau particulare cu contracte 
de seniciu sau angajaţi permanent în 
acestea .. 

4. Acorda.rea de consultanţă. Potrivit le
gilor din cele mai multe ţări, Arhivele au 
dreptul de control asupra creatorilor de 
arhiv·e pentru a verifica condiţiile de păs
trare si de organizare a arhivelor. Controlul 
nu se

0 

plăteşte. Îndrumarea dată însă 
asupra metodologiei de muncă, efectuarea 
operaţiunilor arhi·ristice şi lucrul con
cret alături de personalul acelor creatori 
de arlfr,e se facturează în beneficiul Arhi
velor. Tot la acest capitol se înscrie in
struirea personalului administraţiilor de 
orice fel trimis la cursuri organizate în 
sediul Arhivelor sau la sediile acelor admi
nistraţii. 

5. Închirierea de localuri ale Arhivelor 
.şi transferul de personal permanent de la 
diferite administraţii la Arhive. Olanda a 
obţinut bani închiriindu-şi depozitele goale 
şi mărirea cu 7 % a personalului pentru că 
diferite administraţii au preferat să nu mai 
aibă cheltuieli legate de stocaj, executarea 
de operaţiuni arhivistice şi de personal. Se 
închiriază amfiteatrele pentru manifestări 

culturale, ştiinţifice, unele săli în care 
scriitori, pictori şi alte tipuri de artişti îşi 

prezintă lucrările, dau autografe la întîl
nirile cu vizitatorii sau clienţii lor. 

6. Vînzarea produselor cu aspect cultural 
executate de Arhive: publicaţii de speciali
tate, pliante cu scop publicitar, vederi, 
·cărţi poştale, afişe, calendare, fulare şi alte 
obiecte tridimensionale cu rol de amintiri. 
Toate acestea se desfac prin „Buticurile" 
proprii ale Arhi·✓elor, plasate în centrele 

•comerciale sau turistice ale oraşelor, în 
holurile sediilor Arhivelor. 

7. Obţinerea de bani de la. sponsori, pentru 
reclamă pri•1ind sprijinul dat fără nici un 
.altfel de obligaţii din partea Arhi·relor, 
dar cu beneficii pentru ele, publicitatea în 
jurul acestor acte de binefacere pot atrage 
şi alţi sponsori. Căutarea de ofertanţi se 
face pe bază de fişe înto:mi te pentru fie
care în raport de atitudinea lor faţă de Ar
hi·,e şi de actul de cultură în general. 
a. sînt fundaţii economice, culturale şi 

personalităţi bogate care fac mecenat. 
Acestea fie că sponsorizează activitatea 
publicistică, culturală şi chiar de speciali
tate, fie că. acordă bani pentru dezvoltare, 

·automatizare şi informatizare etc. De 
exemplu, în Spania, Fundaţia Roman A
reces a cheltuit pentru automatizarea Ar
hivelor din Sevilla 1.400 milioane pesetas. 
b. Societatea Genealogică Regală din 

•Olanda a oferit 30.000 florini,avînddreptde 
publicitate în jurul colaborării cu Arhivele. 
c. Societatea Genealogică din UTAH -
SUA care microfilmează documentele de 
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stare ci·,ilă din toată lumea, a microfilmat 
şi pentru olandezi 500 ml. arhivă care a fost 
pusă in cutii în mod gratuit de Societatea 
olandeză „Arnicii Arhi velar", scutind astfel 
importante sume pentru plata de personal 
tehnic şi arhivistic pentru repertorizarea 
evidenţei executată la domiciliul acestor 
membri. În cazul Olandei, care dispune 
de aparatură ultra-modernă, Societatea din 
UTAH - SUA a plătit copierea în valută. 
Şi noi ·,a trebui să a·rem în vedere această 
posibilitate. 

8. Executarea de lucrări de restaurare 
sau conservare şi de punere la dispoziţie a 
materialelor de protecţie specifice. Labo
ratoarele Arhi·relor merg în acest domeniu 
la concurenţă caii tativă şi la încasări cu 
laboratoarele particulare. Totodată, ca ur
mare a cercetărilor din Arhive, aceste labo
ratoare execută cutii, mape şi alte tipuri 
de materiale care, avînd calitatea antiacidă, 
sînt cele mai căutate de creatorii de arhive. 

9. Vînzarea de documente, fragmente de 
fonduri şi colecţii arhivistice chiar de către 
Arhive în anumite condiţii. Problema a 
stîrnit unele controverse. Mai întîi, legis
laţiile ţărilor sînt foarte diferite cu privie 
la acest domeniu. 1n al doilea rînd/trebuie 
să existe un monopol al Arhivelor ·•cu pri
vire la acest capitol. În al treilea rind, 
există în toate ţările un comerţ care scapă 
acestui monopol, comerţ foarte greu de 
controlat, datorită colecţionarilor profe
sionişti, unor fundaţii specializate sau ama
torilor neprofesionişti. Ce se poate vinde? 
Orice document supus operaţiunii de se
lecţionare şi de eliminare ca neavîRd va
loare pentru păstrat în Arhivele .de Stat 
sau Naţionale, hîrtia nescrisă de epocă 
scoasă din unităţile arhivistice, ·plicurile 
care de regulă se îndepărtează. Cum din 
fonduri sau colecţii se elimină între 25 şi 
90 % şi chiar mai mult, în mai multe ţări 
s-au găsit societăţi, asociaţii şi personal 
cu mari posibilităţi financiare şi de loca
luri care preferă să cumpere aceste docu
mente cu timbre fiscale fără valoare fila
telică, cu mărci de fabrici şi alte,.imagini 
de epocă, filigrane etc., în loc să le elimine 
trimiţîndu-le la fabricile de hîrtie. ;Desigur, 
cei ce cumpără aceste documente sînt liberi 
să facă comerţul lor cu terţi. Aşa se în
tîrnplă de pildă în Canada şi Italia. Aceste 
arhive adăpostite de asemenea am.ttori pot 
deveni în împrejurări grave (caţa.clisme, 
războaie etc.) dovezi istorico-juridice.demne 
de luat în seamă, fără ca statele să fi chel
tuit bani pentru ele. 

DL. Crispa, preşedintele acestei Confe
rinţe şi director general în Italia., a relatat 
că problema găsirii de noi resurse · finan
ciare pentru Arhive i-a împărţit pe arhi
viştii italieni în două tabere. Unii. privesc 
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arhivele ca bunuri culturale, iar alţii ca 
bunuri politico-administrative şi de aceea 
cei din urmă cer ca Arhivele să revină la 
Ministerul de Interne care oferă următoarele 
avantaje: - un sprijin mai susţinut în 
guvern împotriva încercărilor de reducere 
din orice punct de vedere; - o posibilitate 
de a aplica legile cu privire la arhive, promp
tă, sigură şi hotărîtă; - o protecţie cali
ficată, certă în orice împrejurare; - mij
loace de modernizare a arhivelor în funcţie 
de întreaga dezvoltare socială şi de dotare 
tehnică a ministerului. 

În concluzie, domnii Favier, Crispo, 
Ketelaar, au accentuat faptul că rostul 
Conferinţei a fost de a contribui pe,.,de o 
parte la descoperirea de noi prcduse şi 
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servicii de arhive care să aducă beneficii 
Arhivelor, iar de pe altă parte de a găsi 
noi resurse financiare prin înlăturarea men
talităţilor conservatoare. S-a constatat 
că lucrările Conferinţei au pledat în fa
voarea tezei că Arhivele pot pătrunde în 
conştiinţa socială şi devin de notorietate 
publică şi prin grija pentru „Finanţarea 
Arhivelor". 

În încheiere, dl. Ch. l{ecskerneti, direc
torul executiv al CIA, a ţinut să afirme că 
CIA, ca şi unele ţări dezvoltate, sînt gata 
să coopereze cu ţările în curs de dezvoltare 
sau cum sînt cele din Europa de est, în 
curs de reorganizare, pentru a oferi o 
şansă în domeniile pregătirii cadrelor. 

ŞTEFAN HURMUZACHE 

ANEXA 1 

A XXVIII Conferinţă Internaţională a Mesei Rotunde a Arhivelor, Haarlem, 7-10> 
· octombrie 1991 

I 

FINANŢAREA ARHIVELOR 

Teze 

Prima şedinţă de lucru: capitolele 1 şi 2 

1. 1. Comparaţiile bugetare nu permit evduarea costurilor gestiunii arhivelor. 
1.2. Contabilitatea analitică este utilă pentru a face să se înţeleagă că obiectivul recuperării· 

costurilor poate să senească ca unul dintre instrumentele politicii în materie de finanţare 
a serviciilor de arhi·1e. 

1.3. Recuperarea costurilor fie că este sau nu luată în considerare, contabilitatea analitică 
facilitează deciziile in materie de gestiune. 

1.4. tn"·ser·,iciilc r\c arhbe, contabilitatea analitică, nu prezintă interes decît dacă ea se face 
, _î'n'·f~ncţie de politica pusă în lucru şi dacă se aşteaptă ca mai întîi ea-să servească pentru 

a ,iiroduce ci~tiguri. 
1.5. _J\.qaliza costurilor propuse de teoria gestiunii a devenit aşa de complexă încît ea poate să 

-ducă, desigur, în organismele fără scop lucrativ, la un labirint de concepte şi de rezultate 
,calcuate, puţin operaţionale din punct de vedere politic. 

1.6: Pentru a putea compara sistemele de repartiţie a resurselor d~pă funcţii, programe sau 
departamente, în cadrul instituţiilor de arhive, este indispensabil să se pună la punct un 
-tablou de produse cu valabilitatea generală1 . 

A 2-q şţ4inţă de lucru: capitolul 3 

2. 1. Eficacitatea financiară (cost-eficacitate) a Arhivelor trebuie să fie îmbunătăţită atît prin, 
. reducerea costurilor de gestiune cît şi prin creşterea randamentelor. 

2.2. Recurgerea la contracte din afară poate îmbunătăţi eficacitatea financiară. 
2.3. Îrt cea mai mare parte a instituţiilor de arhive este posibil să crească randamentul pe func

ţionar. 

2.4. Efortul prioritar în materie de eficacitate, trebuie făcut de serviciile care au relaţii cu publi
cul şi în mod special de serviciile avînd relaţii cu cercetătorii. 

2.5. Elpstll. puţine şanse ca studiile şi discuţiile prelungite cu privire la adecvarea costurilor 
şi tarifelor să ducii. la rezultate mai bune decît cele obţinute prin intermediul preţurilor în vigoare. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



·CRONICA VIEŢII ŞTIINŢIFICE 361 

2.6. Cu ocazia fixă.rii preţurilor este indispensabil să se ţină. seama de costul serviciului oferit. 
2.7. Compararea între taxele precedente de diferite instituţii de arhive nu are sens decît pentru 

a cunoaşte metodele de calcul care au servit la stabilirea lor. 
2.8. Arhiviştii care au recurs la contabilitatea analitică şi la acoperirea costurilor pentru a asi

gura resursele necesare funcţionării ser-riciilor se substituie de fapt conducerii. 

A 3-a şedinţă de lucru: capitolul 4 A 

3.1. Încasările percepute după principiul „cel care foloseşte plăteşte" dau o idee precisă des
pre importanţa pe care publicul o recunoaşte Arhivelor. 

3.2. Administraţiile trebuie să participe la finanţarea Arhivelor cu ajutorul aplicării în interior 
a principiului „cel care foloseşte, plăteşte". 

3.3. A sosit momentul de a cere administraţiilor să plătească costul ser·,riciilor furnizate de per
sonalul din arhive. 

3,4. Trebuie concepută in·restigarea surselor de finanţare ca o acţiune regulată pe termen lung 
şi nu ca iniţiative ocazionale. Această in•restigaţie trebuie să fie sistematică şi planificată. 

3.5. Arhiviştii trebuie să ştie să se adapteze la un raţionament mai comercial. 
3.6. Obiecfrrul protecţiei culturii nu poate constitui un argument care să permită interzicerea 

vînzării unor piese (fragmente) din arhive, cu cerinţa de a fi respectate anumite condiţii. 
3.7. Societatea „Prietenii Arhinlor" constituie un mijloc important pentru a face ca arhivele 

să beneficieze de resurse particulare. 
J.8. Nu este vorba de a accepta ca funcţionarea însăşi a Arhivelor să depindă de resursele fur

nizate de sectorul particular. 
3.9. Bugetele personalului, întreţinerea localurilor şi cheltuielile fixe nu trebuie în nici un caz 

să devină dependente de resursele particulare. 
3.10. Există astăzi o piaţă arhivistică care scapă monopolului Arhivelor publice. 
3.11. Arhivele pot, prin protecţia sponsorilor în general, îndeosebi prin sprijinul financiar ex

tern, să în·reţe să se mişte în universul socio-economic. 

A 4-a şedinţă de lucru: capitolul 4 B 

-i. l. Instituţia, pentru a pune la punct noi proquse arhi·ristice, trebuie să fie rentabilă: profitul 
general adus de noile produse trebuie să fie suficient pentru a acoperi unele operaţiuni 
arhivistice care nu produc încasări. 

·4.2. Noile produse trebuie să se situeze în extinderea normală a sarcinilor unui serviciu de arhivă. 
-4.3. Noile produse trebuie să fie legate de funcţiunile esenţiale ale arhivelor pe care sînt chemate 

să le consolideze. 
·4.4. Angajîndu-se în activităţi comerciale, Arhivele trebuie să se orienteze mai puţin spre trecut 

şi mai mult spre viitor. 
·4.5. Cu ocazia tăierilor bugetare, Arhivele sînt primele care suferă şi, atunci cînd situaţia finan

ciară se ameliorează, ele sînt ultimele care profită de aceasta. 
-4.6. Dacă Arhivele ajung să producă noi resurse pentru ele însele, poziţia lor se va consolida 

în aceeaşi măsură cu ocazia discuţiilor bugetare anuale. 

ANEXA 2 

.A XXVIII-a Conferinţă. Internaţională a Mesei Rotunde a Arhivelor, Ha.arlem -
·7 - 10 octombrie 1991 

FINANŢAREA ARHIVELOR 

Recomandări 

Conferinţa declară: 

- că Arhivele publice trebuie să fie temeinic finanţate prin fonduri publice, dar se pot adapta 
la căutarea unor finanţări particulare care să ajute la realizarea anumitor proiecte; 

- că, realizînd acest lucru, Arhivele trebuie să definească în mod clar obiectivele vizate şi să 
dezvolte o strategie specifică pentru a-şi obţine finanţările. În nici un caz, Arhivele publice 
-nu trebuie să depindă de finanţările particulare pentru îndeplinirea misiunilor lor esenţiale; 
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- că, chiar dacă procentajul din buget provenind din surse particulare este slab, Arhi·,ele îşi 
întăresc poziţia, convingînd astfel autoritatea tutelară că ele au obţinut în exterior notorie
tate şi protecţie. 

Conferinţa, considerînd că prin comparaţii bugetare nu se obţine o imagine reală a cos
turilor funcţionării unei instituţii de arhivă, chiar dacă fiecare din elementele sale sînt bine identi
ficate şi definite, iar baza de date estP. standardizată, crede că Arhivele trebuie să analizeze fie
care din elementele bugetului lor pe mai mulţi ani consecutivi; ea recomandă în plus ca, pentru, 
a facilita comparaţia între diferitele instituţii de arhivă, CIA să dezvolte norme de analiză buge
tară. 

Conferinţa, considerînd că pentru îndeplinirea misiunilor de ocrotire a patrimoniului, 
arhivistic şi de servicii de guvernămînt, Arhivele trebuie să-şi amelioreze eficacitatea financiară 
şi că acest lucru se poate realiza, de exemplu, prin reducerea costurilor de gestiune şi prin ame
liorarea productivităţii, recomandă ca Arhivele să dezvolte indicatori fiabili de evaluare pentru 
a controla progresul lor în materie de ameliorare a eficacităţii financiare. 

Conferinţa, recunoscînd că dezvoltarea noilor produse şi servicii poate să facă să spo
rească imaginea de marcă a Arhi•,elor şi să genereze încasări suplimentare, recomandă ca Arhi
vele să caute să obţină credite de la autorităţi, iar de aceste încasări să beneficieze programele 
din Arhive. 

Conferinţa, subliniind că arhi·,iştii trebuie să-şi sporească propria experienţă în materie 
de gestiune financiară, recomandă ca CIA să dezvolte o bibliografie de bază şi un program pilot 
pentru cursuri de formare a arhi·,iştilor experimentaţi în materie de gestiune a arhivelor (în 
care gestiunea financiară este element central). în care obiectivul va fi de a identifica elemen
tele de bază ale acestei experienţe ce include şi contribuţiile altor sectoare. 

Conferinţa recunoaşte că societăţile prietenilor Arhivelor pot, în anumite condiţii, săa 
constituie un suport atît moral cît şi financiar pentru serviciile de arhivă, colectînd ajutoare, 
mobilizînd bine·rnitori şi participînd la valorificarea arhivelor2 • 

Conferinţa consideră că Arhivele trebuie să dezvolte o anumită politică de cercetare 
fondurilor, estimează că este necernră cercetarea resurselor finanţării ce pot proveni din sec 
torul particular pentru a realiza cîteva proiecte care trebuie să se situeze în cadrul politicii gene
rale a arhi•,elor. În afară de aceasta, ea estimează că regulile care trebuie urmate pentru cer
cetarea fondurilor şi colecţiilor3 vor face utilă intenţia de a elabora directive şi recomandări 
ca CIA să _fie însărcinat cu pregătirea lor. 

Conferinţa, respingînd, în principiu, achitarea de taxe de către utilizatori, recunoaşte 

cu toate acestea că taxele pot fi impuse pentru servicii bine definite, cu condiţia ca, fiind tari

fele, arhivele s1't analizeze costul real al serviciului şi să decidă în mod clar cum să fixeze tari

fele: inferioare, egale sau superioare preţului de cost4• 

C~nferinţa internaţională a l\Iesei rotunde a Arhivelor, reafirmînd necesitatea unei sus-. 
ţineri tehnice şi financiare pentru a promova serviciile de arhivă în ţările în curs de dezvoltare, 
constată că ·eforturile ţărilor dezvoltate în domeniul cooperării bilaterale, sau multilaterale nu 
necesită numai finanţări guvernamentale ci şi finanţări provenind din alte surse. CIA, în cadruJ 
restructurării sale, trebuie să traducă într-un program specific această necesitate urgentă 6 • 

Conferinţa internaţională a Mesei Rotunde a Arhivelor exprimă profunda sa recunoş

tinţă guvernului Olandei şi provinciei Olandei de Nord, ca şi oraşelor Haarlem şi Amsterdam,. 
Societăţii Regale a Arhi·,iştilor olandezi şi Arhivistului general p·entru generoasa lor ospitalitate 
Ea exprimă gratitudinea sa autorilor raportului novator8 care i-a fost prezentat ca şi membrilor· 

comitetului de organizare pentru reuşita perfectă a acestei Conferinţe. 

1 După textul englez: ., ... cu valabilitate care să fie dezvoltate". 
2 în discuţiile finale asupra rezoluţiei s-a produs eliminarea acestui paragraf. 
a ·s.-a- propus traducerea expresiei : ,;fund raising" cu „cercetarea fondurilor şi colecţiilor", 

t Sca. propus înlocuirea tarifelor inferioare egale sau superioare cu tarife majorate sau. 

reduse. , 
-.5 S-a propus ca CIA să încurajeze ţările în curs de dezvoltare. 
6. Raportul stimulator. 
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Reuniunea Comitetului de conservare restaurare al Consiliului Internaţional 
al Arhivelor 

În perioada 20-22 mai 1992 s-a ţinut 
la Paris reuniunea anuală a Comitetului 
<le conservare restaurare al Consiliului In
ternaţional al Arhivelor. Acţiunea a fost 
găzduită de Arhi·,ele Xaţionale ale Franţei 
i:n sediul Centrului de primire şi cercetare a 
Arhivelor Naţionale (CARAN). 

Scopul reuniunii l-a constitut dezbaterea 
unor probleme de cooperare cu alte orga
nisme internaţionale pe tema de interes 
,reciproc, alinierea unei tematici ce va fi 
,supusă Congresului Internaţional al Arhi
velor (Montreal, septembrie, 1992), dezba
terea unor programe tehnice aflate în lucru 
,şi schimburi de experienţă asupra evolu
ţiilor la zi pe probleme ele conservare şi 

restaurare în ţările participante. 
La lucrări au participat delegaţi din 

S.1.~.A., Franţa, Germania, Ma.rea Bri
"tanie, Spania, Italia, Norvegia, Canada, 
Belgia, Ungaria, Slovacia, Slovenia, Zambia 
,şi România. Au participat de asemenea 
Jean Favier, preşedintele Consiliului In
ternaţional al Arhivelor şi director general 
.al Arhivelor Naţionale ale Franţei, Charles 
Kecskemeti, director executi,, al Consi
liului Internaţional al Arhivelor, Michel 
Duchein, preşedintele Comitetului pentru 
construcţii şi echipamente al CIA, Jean 
Marie Arnoult, delegat al Federaţiei Inter
naţionale a Asociaţiilor Bibliotecarilor (IF
LA). Abdelaziz Abicl, şeful Programului 
·ele informare generală al UNESCO, precum 
·şi oficialităţi şi specialişti francezi. 

În şedinţa ele deschidere, dupri cu·,întul 
·de salut, Jean Fa vier a apreciat faptul că 
reuniunea este formată dintr-un corpus de 
-experţi a căror numire în comitet ca membri 
sau corespondenţi are mai puţin o semnifi
caţie de reprezentare a instituţiilor din 
-care provin şi se bazează în mai mare mă
sură pe competenţa profesională a acestora, 
·ei fiind chemaţi să direcţioneze şi să solu
ţioneze probleme de ordin tehnic în benefi
ciul tuturor ţărilor membre ale CIA. Din 
aceste motive, comitetul nu are o reprezen
tare geopolitică generală, ci una prepon
derent euro-americană Vorbitorul a făcut 
-distincţie între instituţiile de arhi·;ă şi cele 
muzeale şi biblioteci, subliniind că arhivele 
au la bază un patrimoniu inaccesibil marelui 
public şi prezintă particularităţi ele orga
nizare şi funcţionalitate. Din aceste motive, 
instituţiile ele arhi·,ă au puţin şanse de 
autofinanţare, a·,ind în schimb mari nece
sităţi de ~ulnenţionare. 

Kenneth Harris, preşedintele Corni tetului 
ele conser·,are restaurare, a scos în evidenţă 
-că „arhi·;ele sînt şantierul intelectual al 

umanităţii" in care se concentrează infor
maţii scrise ele toate categoriile şi di-n toate 
timpurile, fiind prin aceasta o sursă ine
puizabilă de inspiraţie pentru prezent şi 

viitor. Din acest motiv politica ~i progra
mele de conservare a arhivelor se· bucură 
de o consideraţie majoră atît la nivel na
ţional, în cele mai multe state, cit şi la 
nivel internaţional. 

Charles Kecskemeti a făcut o amplă pre
zentare a unui proiect de restructurare 
majoră a CIA ce va ·fi dezbătut şi _.adoptat 
la viitorul Congres ."Internaţional al Arhi
Telor. Restructurarea proiectatrt um1ăreşte 
în linii generale să asigure mai multă·supleţe 
Consiliului Internaţional al Arhivelor şi 

organismelor sale şi să stimuleze ceea ce vor
bi torul a numit producţia intelectuală pe 
teme de interes comun. A informat totodată 
că peste 1 ani Congresul Internaţional al 
Arhivelor se va ţine în China. ., . 

O informare privind activitatea Comite
tului pentru construcţii şi echipamente, 
prezentată de Michel Duchein, a· e·,rc:1,enţiat 
faptul că acest comitet, înfiinţat în urmă 
cu 1 ani, şi-a concentrat act~v:iţa,tea pe 
adaptarea clădirilor vechi ca depozite de 
arhivă, exigenţele de proiectare privind 
securitatea şi paza arhivelor, spaţiile de 
arhive deschise publicului şi structura spa
ţiilor tehnice din aceste instituţii. Rezulta
tele acestor preocupări au fost publicate in 
revista „Janus", editată de C.I.A. 

Rolf Dahloe, preşedintele TC 16/SC 10 
al Organizaţiei Internaţionale de standar
dizare in domeniul conservării şi restaurării 
documentelor, a prezentat o informare pri
vind ·ac_tivitatea acestei organizaţii în do
meniul conservării şi restaurării documen
telor, punînd în discuţie un_proiect de stan
dard pentru hîrtii speciale destinate elabo
rttrii documentelor cu termen de păstrare 
permanent. A rezultat din dezbateri că 

ţările dezvoltate au deja asemenea stan
darde, iar în unele dintre ele guvernul 
obligă instituţiile publice la folosirea acestor 
hîrtii. Legat de temă a reieşit totodată ne
cesitatea şi utilitatea standardizării cerne
lur.ilor folosite la elaborarea documentelor. 
S-a mai subliniat că ar fi necesar un stan
dard care să defineasdt calitatea ele docu
mente permanente; un regulament etic de 
inter,,enţie tehnică asupra documentelor 
istorice, standarde privind construcţiile şi 

spaţiile tehnice clin arhive. 
Problematica de interes arhivistic des

făşurată ele 1.'NESCO a fost prezentată 

de _.\bdelaziz Abid, care a subliniat impor
tanţa studiilor RAMP {Records and Archi-
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ves Management Programme) editate de 
această organizaţie, precum şi a unor 
programe informatice cum ar fi UNISIST 
sau programul MICRO CDS/ISIS. Vorbito
rul a comunicat că UNESCO a iniţiat un 
program de salvare sau protecţie a unor 
arhive importante şi reprezentative pentru 
evoluţiile politice din acest secol, compa
rabil cu Programul Gamma Communica
tion destinat siturilor istorice. Pentru 
început, acest program se va aplica arhivelor 
din Sankt Petersburg, Praga şi Sanaa, con
siderate ca reprezentative pentru evoluţii 

politic.e speciale. 
Din dezbateri şi din vizitele de specia

litate efectuate, participanţii au ajuns la 
concluzia că cercetările de conservare şi 
restaurare trebuie să fie direcţionate pe 
perfecţionarea tehnicilor de testare a stării 
de conservare a documentelor, pe dezvol
tarea unor sisteme de tratamente de masă 
a documentelor şi pe punerea la punct a 
unor metooe cît mai moderne de restaurare 
a documentelor. 

Delegaţia franceză a atras atenţia asupra 
nevoii de pază a arhivelor, deoarece în acest 
an un individ neindentificat a pătruns în 
arhivele din Toulouse pe care le-a stropit 
cu benzină şi le-a incendiat. A fost prezen-
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tat un film privind operaţiunile de recupe
rare si s-a hotărît ca atît filmul acesta cit 
şi alt

0

e materiale video să fie prezentate la, 
Congresul Internaţional al Arhivelor. 

În încheiere, delegaţii au adoptat o rezo
luţie prin care Comitetul hotărăşte publi
carea într-o formă concentrată a intenen
ţiilor şi informărilor, a acceptat proiectul' 
de standard al Organizaţiei internaţionale 
de standardizare privind hîrtia specială 

pentru documente, s-a angajat să analizeze 
şi să formuleze observaţii asupra instruc
ţiunilor privind proiectarea spaţiilor pentru, 
depozitare şi manipulare în siguranţă a 
chimicalelor în sectoarele tehnice ale arhi
velor şi a decis publicarea Ghidului <le 
restaurare şi conservare întocmit de membrii 
comitetului. 

S-a hotărît ca activitatea de cooperare 
internaţională în domeniul conser-.-ării şi, 
restaurării documentelor de arhivă va con
tinua, urmînd ca formele concrete de lucru 
să fie hotărîte după ce vor fi cunoscute 
hotârîrile Congresului Internaţional al Arhi
velor asupra proiectului de restructurare 
supus dezbaterii. 

FLOREA OPREA 
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